
UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE MADRID – GRADO EN LENGUAS MODERNAS CULTURA Y COMUNICACIÓN 

1ª LENGUA MODERNA 7 (FRANCÉS): « CHANGEMENT ET VARIATION ». UNITÉ 1-3 : « CHANGEMENTS PARAMETRIQUES » 

 

 

 

1.  [ł] dit « vélaire » (puisque articulé dans la zone vélaire) en position 3 

 

 [ł] se différencie de [l] par le sous-élément v  

 Paramètre du XIe siècle : [ł] en position 3 ? OUI → NON 

 [ł] = (Uv .h. ℓ) 

 Perte des éléments (et du sous-élément consonantique) pour s’associer à 

la position 2b (semi-voyelles) : (Uv .h. ℓ) → (U. @) → (@. U) 

 Résultat : [ł] > [w] > [ u̯ ] et formation d’une « diphtongue de sonorité 

décroissante ». Exemple : [ałba] > [au̯be̥]. 

 

2. Action d’une consonne nasale par propagation « à gauche » de l’élément N 

(normalement [n] et [m], plus rarement [Q]) 

 

 

 1er cas : consonne nasale en position 3 (position de faiblesse, Xe s. – 

XVIe s.) 

1) Propagation de N sur la position 2 (voyelle) : man.du.ca.re > [mãnFe] 

2) Incompatibilité de l’élément N associé à deux positions adjacentes. 

Paramètre du XVIe s. : N ↔ N ?  OUI → NON 

Résultat : les éléments de la consonne nasale se dissocient et la consonne 

est supprimée : [mãnFe] > [mãFe] (priorité à la position de force) 

 

 2e cas : consonne nasale en position 1 (position de force, Xe s. – XVIe 

s.) 

1) Propagation de N sur la position 2 (voyelle) : bo.na > [bõnB] 

2) Incompatibilité de l’élément N associé à deux positions adjacentes. 

Paramètre du XVIe s. : N ↔ N ?  OUI → NON 

Résultat : l’élément N associé à la voyelle se dissocie et la voyelle se 

dénasalise : [bonB] (priorité à la position de force). 

 

 


